

КУБАНСКИЙ КАЗАЧИИ ВЕСТНИК

Адрес сайта ККВ: www.slavakubani.ru

ОТЧЕТНЫЙ СБОР

Майкопскому отделу удалось преодолеть разногласия в рядах

Для этого казакам пришлось два года назад не только избрать нового атамана, но и изменить вектор деятельности



Работе Александра Данилова войсковой атаман Николай Долуда дал положительную оценку.

Об этом как нельзя красноречиво говорил отчет атамана Майкопского отдела Александра Данилова. На отчетный сбор прибыли и почетные гости: атаман Кубанского казачьего войска казачий генерал Николай Долуда, руководитель администрации главы Республики Адыгея и кабинета министров Владислав Федоров, депутат республиканского Госсовета Хасэ, казак Александр Карпенко, руководитель управления администрации города Майкопа Владимир Алтунин, представитель губернатора Кубани в республике Николай Пивоваров, глава Белореченского района Иван Имгрунт. Священник, окормляющий Майкопского отдела отец Георгий, замглавы Апшеронского, Гиагинского, Мостовского районов, где территориально расположены РКО отдела. Приехали и руководители республиканских общественных организаций – Татарского культурно-просветительского общества «Дуслык», Союза армян, регионального отделения «Всероссийский Азербайджанский конгресс».

Перед тем как приступить к рассмотрению вопросов, вынесенных на повестку дня отчетного сбора, казаки почтили минутой молчания председателя совета стариков МКО есаула Николая Шепеленко. От имени главы республики Аслана Тхакушинова казаков приветствовал Владислав Федоров. Он отметил, что в республике выстроен конструктивный диалог между органами власти и казачеством, разрабатываются и проводятся совместные мероприятия, которые позволяют укреплять взаимоотношения между людьми. Руководство Республики Адыгея будет и впредь поддерживать казачество, способствовать поддержанию межконфессионального мира и процветанию Республики Адыгея.

Затем атаман Александр Данилов отчитался о своей работе за отчетный период. Он доложил казакам о том, что основные задачи, которые были поставлены еще в 2013 году, выполнены. Это было достигнуто благодаря тому, что отдел стал единым организмом, удалось пережить и преодолеть

разногласия в казачьих рядах.

Казаки МКО принимали участие практически во всех мероприятиях, проводимых Кубанским казачьим войском, администрациями районов, городских и сельских поселений, занимали активную позицию, направленную на межнациональное согласие и добрососедские отношения, оказание содействия органам исполнительной власти. На прошлом отчетном сборе была поставлена новая задача – стать на один уровень с другими отделами ККВ. И эта задача была выполнена. Майкопский отдел сумел сохранить все общества, а в трех, находящихся на территории Республики Адыгея – Гиагинском, Кошехабльском и Красногвардейском, создано по одному первичному обществу дополнительно.

МКО вошел в состав учредителей Межрегионального фестиваля казачьей культуры в поселке Тульский. Казаки принимали активное участие в ликвидации последствий стихийных бедствий: в тушении пожаров, в мероприятиях по поиску пропавших граждан, в ликвидации последствий наводнений в

Апшеронском, Мостовском, Красногвардейском и Кошехабльском районах.

Все казачьи общества МКО в преддверии праздников участвовали в охране памятников и мест поклонений. При проведении православных праздников участвовали в охране общественного порядка на территориях храмов. Большая работа проводилась по патристическому воспитанию и спорту. Молодежь МКО систематически принимает участие в праздновании Дня призывника в 33-й мотострелковой бригаде в Майкопе, где воспитанники казачьего военно-патристического клуба «Застава» участвуют в показательных выступлениях с элементами фланкировки шашками.

Казаками Майкопского городского общества изготовлен, доставлен и установлен Поклонный крест на вершину горы Оплепен, за которую шли ожесточенные бои в годы Великой Отечественной войны.

Фото Юлии ХОХЛАЧ.
(Окончание на 8-й стр.)

ХОРОШИЕ НОВОСТИ

Место службы – Президентский полк

10 казаков районных обществ ККВ отправились служить в самую престижную воинскую часть страны.

По традиции, проводить новобранцев придут родные и близкие, а также члены войскового правления, председатель совета стариков ККВ Николай Рябцев, благословит на службу войсковой священник, настоятель краснодарского Свято-Покровского храма, протоиерей Иоанн Гармаш.

Напомним, уже седьмой год молодые казаки уходят служить в Президентский полк, и берут их, надо сказать, с большим удовольствием. Особо приветствуются навыки верховой езды и ветеринарное образование. Упор также делают на строевую и конную подготовку.

В гостях у победителей

Второй краевой фестиваль казачьей культуры среди кадетских корпусов стартовал в Ейске.

В гости к победителям фестиваля прошлого года – казачатам Ейского кадетского корпуса прибыли участники нынешнего – команды Кропоткинского, Новороссийского, Приморско-Ахтарского.

В течение двух дней на фестивале лучшие команды посоревнуются в творческих и исторических конкурсах. Представят небольшие театрализованные сценки «Проводы казака на службу», «Сватовство», «Рождество. Святки», «На Ивана Купала». А также песни, танцы, кубанских казаков, казачьи игры, исследовательские работы по культуре, традициям и обычаям казаков.

Поиграем в «Городки»

Более 400 мальчишек и девчонок классов казачьей направленности Абинского района примут участие в спортивной спартакиаде.

В спорткомплексе Олимпийский команды 5–10-х классов будут состязаться в стрельбе из пневматической винтовки, командной эстафете, подтягивании на перекладине, разборке-сборке автомата, в игре «Городок», КСУ.

Победители получат грамоты и ценные призы. Организаторы спартакиады – методисты Дома детского творчества района и казаки Абинского РКО.

ОТЧЕТНЫЙ СБОР

Майкопскому отделу удалось преодолеть разногласия в рядах

(Окончание.
Начало на 7-й стр.

Здесь полегло много советских солдат, в том числе и отцы казаков, инициировавших данное мероприятие.

Во всех районных обществах отдела функционируют казачьи спортивно-патриотические клубы, в которых занимается свыше 1000 детей. На их базе продолжает заниматься молодежь, окончившая срочную службу в Российской Армии. Занятия в клубах проводят штатные спортивструкторы. Наставники систематически проводят занятия в классах и группах казачьей направленности.

Детскому отдыху в Майкопском отделе придается особое значение и внимание. В июле-августе 2015 года работало две смены детского оздоровительного военно-патриотического лагеря «Казачья застава» в селе Хамышки на территории турбазы «Зубренок». Продолжительность каждой смены 21 день. Всего отдохнули 186 детей из казачьих семей Республики Адыгея. Штат лагеря, в том числе директор и вожатые, был набран из числа казаков МКО и членов их семей.

На базе оздоровительного лагеря «Олимиец», расположенного в станице Рязанской, в августе отдохнули 80 детей из казачьих семей Белореченского района.

В дендропарке поселка Гончарка был развернут военно-полевой лагерь, в котором прошли обучение основам казачьей жизни, владения холодным оружием, истории и культуры казачества 70 детей из казачьих семей Гиагинского района. В Мостовском районе в июле-августе работал палаточный лагерь «Казачий кордон». В Красногвардейском районе впервые был проведен трехсуточный полевой выход с казачьей молодежью.

К работе в казачьих лагерях были привлечены атаманы районных обществ, наставники, спортивструкторы. Дети изучали историю, традиции и самобытную культуру кубанского казачества, приобре-



На сбор к казакам пришли руководители национальных общественных организаций.

особенно отличился наездник из Красногвардейского РКО Максим Бабичев, заняв первое, второе и третье места в трех заездах. Отличился также наездник из Апшеронского РКО Иван Копцев. Он занял первое место на дистанции 2400 метров.

Помнят и чтут майкопские казаки погибших в годы лихолетья 20-х годов прошлого века – поминовения прошли в станице Даховской. Впервые мероприятие проходило у часовни во имя Всех Святых, воздвигнутой на месте расстрела на пожертвования казака Василия Савранского и в поселке Тульском.

Финансовая поддержка уставной деятельности Майкопского отдела осуществлялась за счет средств бюджета Республики Адыгея, объем финансирования на 2015 год составил 400 тысяч рублей.

Деятельность районных обществ на территории республики осуществлялась из средств муниципальных программ по поддержке казачества только в Майкопском районе (246,8 тысячи рублей). В Гиагинском, Кошехабльском, Красногвардейском районах и в городе Майкопе в 2015 году поддержка казачьих обществ осуществля-

делах и отметил возрастающую роль казачества в жизни общества.

– Только в Краснодарском крае в последнее время в различные органы власти избрано 545 казаков,

личества. Этого мало. Надо, чтобы как можно больше наставников шло в школы, рассказывали мальчишкам и девчонкам об истории и культуре казачества, о современной



– В детях мы закладываем те принципы, которые необходимы для формирования настоящих воинов, патриотов страны, горячо любящих свою Родину.

– сказал Николай Александрович, – они избираются главами, заместителями глав органов местного самоуправления, депутатами.

Войсковой атаман поблагодарил также глав районов, полномочного представителя губернатора Краснодарского края в Республике Адыгея, руководителей общественных организаций за их участие в работе отчетного сбора. Николай Долуда с удовлетворением констатировал, что в последнее время в Майкопском отделе произошли положительные изменения. При прежних атаманах в отделе постоянно происходили раздоры, болтовня, деление на различные группировки. На смену им пришел настоящий атаман, который живет настоящей казачьей жизнью. Он постоянно находится в казачьих обществах, никогда не сидит на месте в штабе.

– По бумажке, – сказал войсковой атаман, – жизни казачью знать невозможно.

Внимание войсковой атамана заострило и на таком вопросе, как классы казачьей направленности. И хотя в Майкопском отделе их количество увеличилось, но вот в Белореченском РКО эта работа ведется слабо.

– В детях мы закладываем те принципы, которые необходимы для формирования настоящих воинов, патриотов страны, горячо любящих свою Родину, – сказал Николай Долуда, – а на сегодняшний день количество классов казачьей направленности составляет только 3 процента на Кубани от общего ко-

жизни казаков. Только красивой формой авторитет не завоеешь, нужны конкретные дела, поступки.

Войсковой атаман с удовлетворением отметил более активное и результативное участие казаков МКО в войсковых мероприятиях, а также возросший уровень мероприятий, проводимых Майкопским отделом. В новом формате, более масштабно и организовано были проведены Даховские поминовения, на которые прибыло огромное количество казаков, членов их семей, детей.

Николай Долуда в очередной раз напомнил о том, что казаки Кубанского казачьего войска своими делами пишут современную героическую историю. Войсковой атаман рассказал, что в Земельный кодекс РФ внесено изменение, согласно которому религиозным организациям и казачьим обществам, внесенных в государственный реестр, дано право выделять земельные участки без торгов на основании закона региона.

– Такой закон в настоящее время разрабатывается в Краснодарском крае; желательно, чтобы и в Республике Адыгея соответствующие структуры занялись подготовкой аналогичного нормативного документа, – подчеркнул Николай Александрович.

По итогам открытого голосования работа атамана и правления Майкопского казачьего отдела единогласно была признана удовлетворительной.

Николай СТАРКОВ.
Фото Юлии ХОХЛАЧ.

Э то высказывание войскового атамана ККВ казачьего генерала Николая Долуда стало лейтмотивом отчетного сбора Лазаревского районного общества.

Приехал на сбор к лазаревским казакам войсковой батька неслучайно. Вопросы, которые необходимо было решать в оперативном порядке, накопились немало. Да и сам Николай Александрович считает, что ему, как атаману реестрового войска, надо бы чаще бывать на сборах районного, а иногда и хуторского и станичного уровня. «Все начинается с первичек», – не раз говорил атаман.

Высказать свое мнение о работе общества, поставить оценку приехали и те, с кем казаки тесно сотрудничают: глава Лазаревского внутригородского района города Сочи Сергей Бражников, начальник участков уполномоченных полиции и подразделения по делам несовершеннолетних отдела полиции Лазаревского района города Сочи Виктор Калзе, настоятель храма Рождества Пресвятой Богородицы протоиерей Дионисий. Председательствовал на сборе атаман Черноморского казачьего округа Сергей Савотин.

Один из вопросов повестки отчетного сбора – утверждение структуры Лазаревского РКО. До сегодняшнего дня она насчитывала три хуторских общества: «Северный кордон», Дагомыское и Лазаревское. Присоединиться к ним пожелали Вардано-Лаосское и Северное хуторские общества. И здесь возникли некоторые проблемы. Во-первых, Вардано-Лаосское уже входило в состав районного общества. Но из-за конфликта с прежними атаманами ХКО Александром Барининовым и атаманом Черноморского округа Игорем Потехиным, когда казаки, подстрекаемые неумными «батьками», отказывались выполнять обязательства по государственной службе, – было принято решение вывести общество из структуры РКО. Теперь же «отказники» были приняты домой единогласно. А вот включение Северного хуторского общества вызвало полемику. Оказывается, территориально оно расположено там же, где ХКО «Северный кордон», что недопустимо согласно Уставу ККВ. Свое веское слово сказал атаман Николай Долуда:

– Если на территории небольшого населенного пункта уже образовано реестровое казачье общество, то другого здесь же быть не может. Другой разговор, если это большой населенный пункт, например, город, где несколько округов, районов. Отказывать казакам войти в состав РКО мы не имеем права. Но и решать такой вопрос с кондачка нельзя. Надо делать все по-закону.

Прежде чем перейти к докладу атамана Геннадия Титкова, перед собравшимися выступил Сергей Бражников.

– В этом году, несмотря на то, что он был достаточно сложным, мы проделали с вами большую работу, – обратился он к казакам. – Особенно это касается охраны общественного порядка во время курортного сезона. Не раз казаков за оперативность, грамотность и поддержку благодарили жители и гости курорта.

Не мог не вспомнить глава внутригородского района, как лазаревские казаки помогли при ликвидации последствий наводнения в Сочи, когда из-за аномальных ливней затопленными оказались более 800 домов, аэропорт, вокзал. Глава поставил казакам Лазаревского районного общества оценку «отлично», однако прокомментировал лишь одно направление работы из многих. О том, как развивалось общество в других сферах, стало ясно из выступлений атамана Геннадия Титкова, членов правления и самих казаков.

В своем докладе лазаревский батальон акцентировал внимание на положительных сторонах работы. Но в итоге и сам признался, что не все в обществе так гладко, как по написанному. На успехи и недоработки в деятельности общества указал и казачий генерал.

Николай Долуда обратил внимание на то, что есть проблемы и в деятельности по охране общественного порядка, и защите государственной границы – уже третий год казаки работают с минимальным результатом, за 2015 год не задержано ни одного нарушителя пограничного режима. Слабо выражена работа по воинскому учету и призыву на военную службу. За текущий год на воинский учет поставлены два казака.

– Из 25 пограничных застав, где несут службу казаки, – «Лазаревское» на последнем месте, – с огорчением говорил Николай Александрович, – а что такое два-три призывника за год? В районе проживают около 90 тысяч человек. Получается, что резерва за плечами в Лазаревском РКО у меня нет, тогда как в других обществах направляют 20–25 ребят и при гораздо меньшей численности населения.

Не налажено взаимодействие с



Казаки Лазаревского РКО единогласно поддержали своего атамана – Геннадия Титкова.

Николай ДОЛУДА: «Придите к согласию, и тогда казачество будет процветать!»

управлением образования. На сегодняшний день в Лазаревском районном обществе всего два казачьих класса. Но, возможно, это объясняется еще и тем, что на территории районного общества живут представители других национальностей. Наряду с казаками здесь исторически проживают шапсугские адыги, армяне, грузины, греки.

– В казачьих классах мы учим детей уважать старших, труд, любить свое Отечество, защищать свою Родину, словом, то, что ценится у каждого народа, – обратил внимание атаман ККВ.

В Лазаревском РКО ведется работа по военно-патриотическому воспитанию.

– В этом, – подчеркнул атаман Титков, – большая заслуга руководителя казачьего молодежного военно-патриотического клуба «Пласт» сотника Александра Андрияш. Его воспитанники – победители разного уровня соревнований и конкурсов. Александр Терентьевич также наставник в казачьих классах в обществе.

В области традиционной культуры общество может гордиться ансамблем «Черноморские казаки», известным не только в Сочи, но и за его пределами, в Республике Абхазия, в Польше. «Черноморцы» – участники мероприятий общероссийского масштаба. Им бы еще молодую смену!

Благодаря финансовой поддержке главы города-курорта Сочи Анатолия Пахомова общество получает финансовую поддержку и сегодня имеет возможность выходить на военно-полевые сборы в составе округа автономно.

В текущем году казаки самостоя-

тельно отправили в Донецкую Республику две тонны груза гуманитарной помощи, в том числе вещи для Детского дома. По примеру казаков подтянулись и местные жители.

Казаки Лазаревского РКО – обязательные участники духовной православной жизни района, ни один большой православный праздник без них не обходится.

Подводя итоги, Геннадий Титков коротко сформулировал, к чему, в первую очередь, должно стремиться общество:

– Активнее следует работать над увеличением численности казаков, а также призывников; откликаться на предложения администрации по созданию Добровольных народных дружин. И больше внимания уделять сплочению казаков.

Одну из насущных проблем – численности казаков в районном обществе Николай Александрович прокомментировал так:

– Для районного общества 236 казаков – крайне мало, это меньше 1 процента от всего населения. Конечно, насильно тянуть в казачество недопустимо, авторитет нужно завоевывать делами, тогда и люди начнут приходить. Ведь казаков в Лазаревском районе проживает значительно больше, но они видят непонимание между вами.

Контрольно-ревизионной комиссией за отчетный период нарушений не было выявлено.

А вот с казачьим судом оказалось не все так просто. По словам его председателя Анатолия Лагвинока, за отчетный период в казачий суд поступило

заявление от совета стариков и атамана Лазаревского РКО о невыполнении приказов атаманами хуторских обществ – Дагомысского и «Северный кордон». Без уважительных причин атаманы этих обществ не прибыли на военно-полевые сборы.

По этому поводу справедливо возмущился войсковой батяка:

– Обращаюсь к атаманам первичных обществ: как можно не выполнять приказы атамана РКО? Казак, состоящий в реестровом войске, присягнул стране и обязан выполнять приказы. Если вы с чем-то не согласны, то обратитесь к атаману округа, в правление войска. Также и вершить суд над атаманами нельзя, не разобравшись, можно же в начале наложить дисциплинарное взыскание, а уже если и дальше систематически происходят нарушения, тогда суд.

Свои мнения о работе атамана Титкова и правления высказали казаки. Оказалось, не все владеют информацией о том, как и куда распределяются материальные средства, не налажен контакт атамана районного общества с атаманами первичек. Кроме того, в «Северном кордоне» до сих пор не избран атаман, а оргпериод продолжается уже более четырех месяцев. Однако у кого не бывает ошибок!? И наряду с претензиями лазаревцы высказались в поддержку своего атамана, отметив, что в обществе на сегодняшний день есть большой потенциал. К этой позиции присоединился и совет стариков.

После всех выступлений и прений слово взял атаман ККВ. В первую очередь, батяка выразил радость по поводу своего присутствия в Лазаревском РКО.

– Сборы сейчас проходят во всех обществах: отдельных, районных, первичных. И 21 ноября в городе Краснодаре состоится войсковой отчетно-выборный сбор, где уже я буду отчитываться перед казаками за последние пять лет управления, – напомнил Николай Александрович. – Сегодня я еще раз убедился, что ситуация в Лазаревском РКО непростая. При этом очень важно, что сбор проходит в форме диалога, казаки не замалчивают проблемы, а прямо и открыто их высказывают. Из разных точек зрения и рождается истина. А если мы перейдем в формат партийно-хозяйственного актива, то казачеству рано или поздно наступит конец. Несмотря на очевидные недоработки общества, в отчете атамана я услышал и много положительного. Развитие общества особенно видно на фоне управления Черноморским округом бывшего атамана Игоря Потехина, которого казаки выгнали за вероломство. Есть казачья заповедь: «По тебе судят обо всем народе твоём». За время моего правления 93 атамана покинули войско за проступки, не простительные в казачестве. И сегодня правильно казаки поднимают вопрос об открытости действий атамана и правления. Поступили деньги из разных источников, так и рассказывайте казакам, откуда они, на что, как вы их планируете распределить. Тогда не будет недоверия. Мы должны быть всегда открыты для казаков, – подчеркнул Николай Долуда.

Войсковой атаман обратил внимание на такой нюанс, как приобретение формы. Каждый уважающий себя казак тради-

ционно сам покупает себе повседневную форму и только с парадной может помочь администрация. Все средства, выделяемые из бюджета, должны строго распределяться на мероприятия, патриотическое воспитание и культуру, наставническую работу, закупку литературы.

В районе всего три первичных общества, а выходит, что единства, сплоченности и понимания нет.

– Вам необходимо чаще встречаться, обсуждать проблемы, тогда общество будет двигаться вперед. Тем более, у вас заметна мощная поддержка стариков. Сегодня Кубанское казачье войско поднялось на высокий уровень. Мы не только опираемся на опыт наших предков, но и пишем современную историю Кубанского казачьего войска. Войско проводит 13 поминований в год, на которые собирается огромное количество казаков, местных жителей и детей.

Напомнил войсковой атаман, какое большое внимание в войске уделяется вопросам развития казачьего образования.

– К настоящему времени создано 23 казачьих школы, около двух тысяч классов и групп казачьей направленности, в которых обучается около 40 тысяч школьников. В крае действует 6 казачьих кадетских корпусов, где обучается более 1000 мальчишек. На специальных трехдневных курсах в войске мы подготовили 900 наставников казачьих классов, – с гордостью рассказал Николай Долуда. – Мы серьезно показали себя в Крымске во время ликвидации последствий наводнения. В первые часы на место стихийного бедствия прибыли 500 казаков. И, что важно, все они приехали не по приказу. И не просто так президент страны Владимир Путин на обоих совещаниях, которые он проводил в Крымске, начал с благодарности казакам.

Не мог атаман не напомнить о сопричастности казаков событиям в Крыму:

– Вдумайтесь, за двое суток отравились в Крым тысяча казаков, еще тысяча тут же начали собираться по моей команде. И еще три находились дома в полной готовности выехать в любой момент. На такое способны только казаки, чувство патриотизма которых передается с молоком матери на генном уровне; так было до революции, так и сейчас. Мы служили, и всегда будем служить нашему Отечеству! – на такой патриотической ноте войсковой батяка окончил свое выступление.

Кстати, чести пройти в составе парадного расчета удостоился один из лазаревских казаков – старший урядник Андрей Степанов.

Затем встал вопрос, какую же оценку поставить атаману РКО: работа атамана и правления была признана удовлетворительной, казаки дали им еще шанс. В том, что Лазаревское общество станет лучшим в следующем году, заверил войскового атамана Сергей Бражников.

– Самое главное – не должно пострадать казачество, – обратился к собравшимся Николай Долуда. – Придите к согласию, и тогда казачество будет процветать!

Приятной частью стало награждение отличившихся за год казаков благодарностями от мэра Анатолия Пахомова.

Самым молодым участником сбора стал воспитанник Приморско-Ахтарского казачьего кадетского корпуса, сын атамана Варданано-Лаосского общества Андрей Полуэктов. Мальчишка живо интересуется проблемами казачества, что не могло не порадовать Николая Александровича. Ведь молодая смена – будущее войска.

– В казачьих кадетских корпусах ребята изучают наши традиции и обычаи, – подчеркнул Долуда.

Татьяна АЛЕКСЕЕНКО.
Фото автора.

ОТКРОВЕННЫЙ РАЗГОВОР

Кубани вернуть казачий уклад жизни

Об этом на видеоконференции заявил вице-губернатор края, атаман ККВ Николай Долуда.

В ней приняли участие заместители глав районов, курирующих вопросы казачества, атаманы и начальники штабов всех уровней.

Вопросы, обсуждаемые в ходе видеоконференции, касались практически всех видов направления Кубанского войска. Но главным, по словам Николая Долуды, остается взаимодействие глав и их заместителей с атаманами районных и первичных обществ ККВ.

— На наших заседаниях я неоднократно поднимал вопрос о роли атаманов всех уровней в дальнейшем развитии Кубанского войска, — начал свое выступление казачий генерал, — оно зависит от нас и от атаманов первичек. От того, как каждый из вас относится к своим обязанностям, так и к нему, и к казакам относятся в районе, станице, на хуторе. Если тесно взаимодействуете с органами местной власти, управлением образования, силовыми структурами, тогда все задачи, которые войско ставит перед собой, решаются. Нам нужно больше открывать и создавать казачьих классов. Да, сегодня в них учатся почти 40 тысяч наших мальчишек и девчонок, но в

целом это всего 3 процента кубанской детворы.

Напомнил казачий генерал также о том, что сегодня руководством Краснодарского края ставится задача перед казачеством — не только участвовать в воспитании подрастающего поколения, в охране общественного порядка, в природоохранных мероприятиях. На Кубани должен наступить настоящий уклад казачьей жизни. А это возможно, если все — и главы, и атаманы, и силовики, и управление образования будут работать сообща.

В ходе онлайн-конференции по вопросам казачьего образования, реализации муниципальных программ выступил директор краевого департамента по делам казачества и военнослужащих Александр Кравцов. О проблемах в госслужбе доложил заместитель войскового атамана казачий полковник Валерий Ефремов.

Как отметил Николай Александрович, такие онлайн-конференции позволяют в режиме диалога обсуждать наиболее важные вопросы.

— Будем собираться в студии хотя бы раз в квартал, — сказал казачий генерал.

Ольга ТРИАНДОФИЛОВА.

ДЕТСКИЙ ОТДЫХ

Побывали в «Зазеркалье»

Первые каникулы этого учебного года детвора казачьей школы № 3 станицы Каневской провела интересно и весело.

Ребята 6 «А» класса отправились на экскурсию, которая называлась «Курганы Каневского района». Казалось бы, какие тайны может хранить земля, где обработан каждый клочок? А между тем ребята услышали немало интересного об истории и обычаях скифов, сарматов, меотов.

«Сила России в единстве народа» — под таким названием в казачьей школе прошло мероприятие, посвященное Дню народного единства. В нем участвовали ребята 2–4-х классов. Программу познавательно-игровой программы открыл небольшой экскурс в историю, продолжением стала театрализованная сказка с участием самих детей. На примере сказки ребята поняли, что в мире не бывает одинаковых людей, что каждый из них — особенный.

Все каникулы для детей начальных классов работал театралный кружок «Зазеркалье», где ребята превращались в различных персонажей и под руководством преподавателя инсценировали небольшую театрализованную постановку. Ребята самостоятельно подготовили реквизит и придумали сюжет сказки.

Кипела жизнь и в спортивном зале школы, где проходили соревнования «Веселые старты» среди 1–2-х

и 3–4-х классов. Мальчишки играли в футбол и настольный теннис. Ребята получили много положительных эмоций и зарядились позитивным настроением.

Старшекласники с интересом посетили образовательный форум «Создай себя сам» — это единственный выставочный проект по образовательному направлению на юге России, который имеет столь высокую популярность и профессиональное признание. Основной целью форума является всестороннее позиционирование образовательных учреждений региона для школьников, абитуриентов и студентов.

Побывали с экскурсией в храме Пантелеимона Целителя, где в православном центре «Фавор» заведующая библиотекой «Слово» Елена Чичиварихина провела для ребят медиа-презентацию «Православный храм: архитектура и символика». После экскурсии по храму ребята поставили свечи, позвонили в колокол и пообщались с настоятелем храма иереем Александром Брижаном.

Во время каникул казачата побывали в кинотеатре, в аквапарке, а еще погостили у своих бабушек и дедушек.

Елена ГРИГОРЕНКО.

ПОХОД

Боевая задача Максима Кемпе

Осенние каникулы, по традиции, казачата военно-патриотического клуба «Патриот» города Кропоткина провели в горах Отраденского района.



В горах кропоткинские патриоты чувствуют себя уверенно.

Ежегодно здесь под руководством опытных воспитателей проводится игра «Зарница». В этот раз в военно-полевых сборах принимало участие молодое пополнение военно-патриотического клуба. Новобранцам пришлось просыпаться утром под команду дневального — «Корпус, подъем!», стоять в карауле, постигать науку молодого бойца, познавать строгость уставных отношений.

В горах они впервые увидели ущелье с рекой Уруп, которая несла свои воды с ледников Эльбруса, перед ними открывались панорамные виды дикой природы в золотом великолепии осени, а прозрачный и чистый воздух делал все вокруг

виртуальным. Любоваться красотами пришлось недолго, так как прозвучала команда на построение и каждой группе «бойцов» были поставлены определенные задачи. Местом «боевых» действий стало ущелье у скалы «Два окна», именно там находился условный штаб первого взвода, который необходимо было охранять. Третьему взводу нужно было выкрасть из штаба документы и уничтожить противника. Игра, сопровождаемая взрывами петард и прочими шумовыми эффектами, продолжалась в течение четырех часов. Героем дня стал боец 3-го взвода Максим Кемпе, которому по всем шпионским правилам удалось обмануть охрану и

вынести портфель с документами.

День завершился ужином с военно-полевой кухни, жаркими обсуждениями «войнушки», разговорами у костра. В заключительный день сборов состоялась игра казачьих взводов в страйкбол, которую провел атаман Кропоткинского городского общества Владимир Кожахурь.

И вот полевые сборы подошли к концу. Садясь в автобус, каждый думал «До свиданья, горы, до свиданья. До новой встречи в новогодние каникулы!».

Екатерина ПЕЛЫМСКАЯ.
Фото Алексея ИЩЕНКО.

БЛАГОЕ ДЕЛО

Место, где можно помолиться

В Куцевской освятили поклонный крест на въезде в станицу.

Инициатором установки нового поклонного креста взамен старого был атаман Ейского отдела Василий Бережной. Осуществить задуманное помогли спонсоры Куцевских предприятий ООО «Мартин» и «ДВВ-Агро».

Активно поддержали идею замены в администрации Куцевского сельского поселения. Не остались в стороне и казаки Куцевского станичного общества во главе с атаманом Николаем Клусовским. Они подготовили котлован под фундамент, помогли бригаде рабочих в установке креста. Казак Андрей Михайлов благоустроил территорию — установил бордюры и уложил плитку.

В день освящения собрались

казаки Куцевского РКО, станичники и гости Куцевской. Чин освящения провел благочинный Куцевского округа церковью протоиерей Георгий Брусник. Ему сослужили настоятель храма в честь мучениц Веры, Надежды, Любви и матери их Софии села Красного протоиерей Михаил Шимон и настоятель храма Рождества Пресвятой Богородицы станицы Кисляковской протоиерей Валентин Басенко.

На освящении присутствовали и поздравляли всех с таким значимым событием глава Куцевского района Сергей Ламонов, глава сельского поселения Андрей Калужный, атаман Ейского отдела Василий Бережной.

Елена ПУСТОВАЯ.



На торжество собрались и жители, и гости Куцевской.

СЛОВА ПРОЩАНИЯ

Казаки Лабинского казачьего отдела с прискорбием сообщают, что ушел из жизни потомственный кубанский казак, член совета стариков Лабинского районного общества, бессменный председатель совета стариков Каладжинского хуторского общества



Алексей Сергеевич КУНИН

С первых дней возрождения казачества на лабинской земле он принимал активное участие в этой благородной работе. Истинный патриот своей Отчизны, Алексей Сергеевич занимался военно-патриотическим воспитанием молодежи, являлся наставником казачьего класса в каладжинской средней школе. Алексей Сергеевич пользовался большим авторитетом у казаков станицы Каладжинской. Награжден нагрудным крестом «За заслуги перед Кубанским казачеством».

Эта утрата невосполнима и прискорбна. Но с нами навсегда останется его светлая память и добрые дела.

Казаки Лабинского районного казачьего общества выражают глубокие соболезнования родным и близким в связи с невосполнимой потерей близкого человека.